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HUMÁNNÍ GEOGRAFIE 
I. ročník 
 
 
GLOBALIZACE 
 
Globalizační procesy vytvářejí novou řádovostní úroveň organizace společnosti - globální. Organizace 
a integrace určitých lidských aktivit na globální úrovni ovlivňuje společenský rozvoj na nižších řádovostních úrovních. Podstata globalizačního procesu spočívá nejen ve vytváření samotného 
globálního, ale zároveň i ve vytváření nových vztahů mezi globálním a lokálním, regionálním, 
národním a mezinárodním.  
Globalizaci můžeme definovat jako proces, ve kterém události či aktivity či rozhodnutí odehrávající se 
v jedné části světa mají významný dopad na komunity v jiném, vzdáleném místě.  
Globalizaci lze rozdělit na její prostorovou složku – řada procesů se odehrává ve stále větším 
geografickém měřítku a na složku neprostorovou – v jednom geografickém prostoru neustále přibývá 
intenzita vazeb a procesů. Nastává úpadek významu vertikálních vztahů (vztahy k danému místu či regionu, které symbolizují 
provázanost místního prostředí a místního lidské společnosti) a roste význam vztahů horizontálních – 
výměnných (vzájemné vztahy mezi lokalitami či jednotlivými regiony). Závislost na prostředí se odehrává už v měřítku globálním.  
 
Giddens definuje globalizaci jako "intenzifikaci společenských vztahů na celosvětové úrovni, která 
vede k propojování velmi vzdálených lokalit takovým způsobem, že místní události jsou formovány 
událostmi dějícími se na míle daleko a naopak"   
Její formy, rychlost a charakter důsledků se mohou ve specifických místních podmínkách a za 
současného působení rozmanitých vlivů z regionálních a národních kontextů značně lišit. Ne každá 
lokalita, město nebo region jsou stejným způsobem integrovány do globálního systému. "Globální 
ekonomika sice objímá celou planetu, ale ne všechny regiony nebo jejich obyvatele. Ve skutečnosti je 
do globální ekonomiky integrovaná pouze menšina lidí ..." (Castells 1993). Hlavní funkce 
ekonomického systému a jejich prostřednictvím hlavní ekonomická a politická centra jsou sice vzájemně provázány a integrovány do globální ekonomické sítě, ale na druhé straně mnoho ostatních 
lidí, měst, regionů a zemí je z participace na utváření globální ekonomiky vyčleněno. Globalizace tak 
dále prohlubuje nerovnoměrný geografický vývoj.  
 Pojem globalizace (global village) použil jako první v 60. letech Kanaďan Marshall McLuhan ke 
zdokumentování dopadů rozvoje nových komunikačních technologií  na ekonomický a společenský 
život. Argumentoval tím, že časo-prostorová komprese v současnosti zcela změnila měřítko 
nejintenzivnějších lidských vztahů. 
Žádná společnost na Zemi (až na výjimky) není úplně oddělena od ostatních a i v nejvyspělejších 
zemích jsou lidé v řadě případů odkázáni na zboží vyrobené v zahraničí. 
Ekonomické vztahy se přenesly na globální úroveň, což vede k oslabování dalších úrovní  - místní, regionální, či národní. Mc Luhan tvrdil, že zejména národní státy ve svých tradičních hranicích 
přestávají být významnými – ať už z hlediska ekonomického (internacionalizace a globalizace kapitálu, 
nadnárodní společnosti) či z hlediska kulturního – dochází k tzv. kulturní homogenizaci, standardní 
poptávce a spotřebě. 
 
Kolaps geografického prostoru 
 
Řada autorů hovoří v souvislosti s globalizací o tzv. kolapsu geografického prostoru, či „smrti vzdálenosti“. Poukazují tak na fakt, že samotná fyzická vzdálenost má na intenzitu společenských a 
zejména ekonomických vztahů stále menší vliv. Pokračující časoprostorovou kompresi světového 
prostoru lze dokumentovat např. klesajícími cenami dálkové přepravy zboží či osob (viz. levné 
aerolinie) a stále menším podílem dopravních nákladů na výsledné ceně výrobků.  
V současné době stále významnější měrou přispívá ke zhroucení vzdálenosti boom 
telekomunikačních technologií. Souvisí to s tím, že stále více ekonomických výkonů spadá do 
vybraných odvětví terciárního sektoru, jehož produkty (služby) mají často charakter informací – jsou 
bezhmotné a snadno transportovatelné pomocí telekomunikací. Éra odstartovaná telegrafem, po 
dlouhou dobu dominovaná telefonem se nyní dostává do fáze internetu. 
Časoprostorová komprese světa ovšem pro všechny skupiny obyvatel, podniků či regionů stejná. 



 

HUMÁNNÍ GEOGRAFIE globalizace 

2 

 
Ekonomická globalizace 
 Hnacím motorem globalizace je globalizace ekonomická, tj. hluboké změny v organizaci a řízení 
výroby a služeb na světové úrovni. V tradičních společnostech měla výroba převážně lokální 
charakter. Obchodníci sice často cestovali, nicméně tento meziměstský obchod byl většinou omezen 
pouze na luxusní zboží určené menšině obyvatelstva. Teprve rozvoj moderního průmyslu odstranil tzv. 
lokalizovaný charakter průmyslové výroby a začlenil výrobce a spotřebitele do systému nejprve 
regionální, národní či dokonce mezinárodní dělby práce.  
 
Nedokonalost komunikačního systému, celní bariéry, silný vliv hranic na tok osob posílili v minulosti 
roli národního státu - výměna zboží a služby nemohly být v průmyslovém období dosud dostatečně 
internacionalizovány. I v době, když už pokroky v dopravě a bezhotovostním pohybu kapitálu 
umožňovaly zvýšení prahových limitů dosahu u řady služeb a zboží a překročení národních hranic, 
právě legislativní, administrativní bariéry a kvalifikační bariéry byly překážkou.  Vzhledem k ceně přenosu informací byly řetězce výroby uspořádané v kontextu národního prostoru. 
Kvůli obtížím při přenosu technického know-how si staré industriální země udržely téměř monopolní 
postavení od konce 19. století.  
 
Zevšeobecňování vzdělávání a nové technologie založené na snadno přenositelné vědecké bázi 
otevřely možnosti celosvětově lokalizované výroby. Rychlá doprava a komunikace umožnily řízení 
vzdálených podniků a tok komponent či polotovarů z různých světových míst. 
 
Ekonomická globalizace spočívá ve 4 hlavních bodech: 

1. integrace národních ekonomik do světového systému; 
2. růst znalostní ekonomiky  a ekonomiky služeb; 
3. konec bipolárního uspořádání světa a ekonomických bojů mezi západním a východním blokem; 
4. vytvoření nových obchodních bloků. 

 
Fáze ekonomické globalizace 
 
Fáze 1 – počátek v 19. století a rozšíření okolo roku 1940. Zahraniční investice směřovaly k zajištění 
surovinových zdrojů pro národní ekonomiky. Některé aspekty mezinárodně organizované produkce, 
včetně existence nadnárodních společností, se formovaly již v 19. a první polovině 20. století v 
souvislosti s dobýváním nerostného bohatství v rozvojových zemích, s cílem zajistit si přísun 
vstupních surovin pro domácí výrobu. Spadá sem tedy  i období kolonialismu, kdy kolonie (formální i 
neformální) sloužily jako surovinové zázemí pro rozběh průmyslové revoluce v koloniálních velmocích 
a v pozdějším období jako odbytiště výrobků. Kolonie zároveň byly i místy pro reinvestování zisku. Již 
v polovině 19. století např. Velká Británie podporovala hospodářskou politiku volného trhu vědoma si 
svého náskoku v průmyslové výrobě. Po recesi hospodářství v roce 1873 začala řada významných 
státu vytvářet celní bariéry k podpoře domácího průmyslu. 
 
Fáze 2 – vzorec výrobních aktivit se po II. světové válce vrátil do stavu ve 30. letech – toto územní 
rozložení výroby však už nevyhovovalo novým ekonomickým podmínkám založeným už na úsporách z rozsahu a specializaci. Po druhé světové válce některé firmy (hlavě americké, například Ford, 
General Motors či Exxon) začaly kupovat výrobní závody v jiných zemích, aby si zajistily místní trhy. 
Marshallův plán, NATO a rozmístění amerických jednotek v Německu umožňovalo americkým firmám 
zprostředkovat si informace o spotřebitelských požadavcích evropských trhů. Hlavním cílem takové 
expanze bylo přiblížení výroby k trhu se zbožím; budované výrobní kapacity sloužily především 
dodávkám na místní trhy.  
 
Fáze 3 – proces ekonomické integrace v mezinárodním měřítku byl významně urychlen některými 
událostmi z konce šedesátých a první poloviny sedmdesátých let 20. století. Koncem šedesátých let 
se ve většině vyspělých zemí projevovalo zpomalení poválečného ekonomického růstu. Zároveň došlo 
k rozpadu systému regulace mezinárodního obchodu zakotveného brettonwoodských dohodách (dohody Organizace spojených národů v r. 1944 – cílem bylo vytvoření hospodářského systémů 
vedoucího k rychlé poválečné obnově; tento systém podporoval internacionalizaci zajištěním 
stabilního ekonomického, a zejména finančního prostředí pro mezinárodní obchod; vytvořil systém 
pevných směnných kurzů hlavních světových měn). Ropná krize v první polovině 70. let a následující 
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ekonomická recese vytvořily prostředí, vyžadující od firem radikální snižování nákladů. Firmy, které 
chtěly zvýšit nebo alespoň zachovat úroveň zisků a akumulace kapitálu, začaly aplikovat nové 
strategie rozvoje, charakterizované mezinárodní expanzí. V 70. letech vzrůstá silná konkurence tzv. NICs s levnou pracovní silou (NICs=newly industrialised countries ;Korea, Mexiko, Taiwan, apod.). 
Evropské a japonské firmy vstupují na americký trh – to vedlo k další restrukturalizaci amerických 
firem a odstraňování duplikací mezi domácí a zahraniční výrobou. 
_ _ _ 
 Existuje mírný rozdíl mezi internacionalizací a globalizací. Internacionalizace je pouhým rozšířením 
ekonomických aktivit za státní hranice – to vede k většímu geografickému pokrytí, ale ne 
k výraznějším změnám ve struktuře ekonomických vazeb. Jinými slovy jde v případě 
internacionalizace o obchod s produkty vytvořenými v rámci národních hospodářství. 
Globalizace už vede k výraznějšímu oslabování národních států, především díky nadnárodním 
společnostem operujícím bez nějakého skutečného vztahu k místu. V rámci globalizace se už určité 
oblasti proměňují, specializují v rámci globální dělby práce. Obě dvě varianty ko-existují.  Významným předpokladem pro vytvoření světového systému globálního obchodu byly deregulace, tj. 
opatření směřovaná k odstranění hlavních bariér volného obchodu. Postupné uvolňování zahraničního 
obchodu probíhalo v rámci jednání GATT (Všeobecné dohody o clech a obchodu – General 
Agreement on Tarrifs and Trade) – vytvoření globálního kasina, daňových rájů (Kypr, Kajmanské ostrovy). Zatím ovšem platí, že trhy zboží (např. evropský jednotný trh) jsou propojeny daleko více 
než trhy práce (ty často zůstávají sevřené národními hranicemi) – výjimkami mohou být trhy mozků. 
Dalším z deregulačních opatření byl pak pokles významu sociálního státu a pronikání liberálních 
politik od 70. let 20. století – řada aktivit veřejného sektoru byla privatizována. Vrcholem je pak 
rozvíjející se systém pobídkových schémat, pomocí kterých se snaží národní či regionální úrovně 
přilákat zahraniční mobilní kapitál/investice.  
 
Nadnárodní firmy 
 
Od konce 2. světové války, a zejména pak od 80. let 20. století, vedla rozsáhlá internacionalizace 
vlastnictví a řízení velkých firem k narůstající vzájemné propojenosti a integraci produkce zboží a služeb na nadnárodní úrovni. Vůdčími aktéry globalizace jsou nadnárodní společnosti (NNS, MNCs, 
TNCs). Nejenom hospodářství jednotlivých států, ale i světová ekonomika se výrazně koncentrují a začínají 
být dominovány několika málo velkými firmami. Mnohé sektory světové produkce  - např. výroba 
agrochemikálií - jsou tzv. oligopoly, ovládány třemi nebo čtyřmi koncerny s dominantním postavením. 
Podílejí se na 1/5 až 1/4 produkce v tržních ekonomikách. Jejich globální záběr jim umožňuje daleko 
efektivněji reagovat na výkyvy světového trhu.  
Obrat řady největších firem je větší než hrubý národní produkt řady národních ekonomik –  otevírá se 
tak možnost stimulace či destabilizace států prostřednictvím finančních operací.  
 
Obecně lze rozdělit nadnárodní firmu do tří úrovní. Ústředí na nejvyšší úrovni se zabývá především 
dlouhodobým plánováním korporátních aktivit, jde o kreativní nerutinní činnosti spojenou s potřebou 
vysoké mobility (dopravně dostupná centra) a častých face-to-face kontaktů (velké metropole). Na 
druhé hierarchické úrovni leží rutinní administrativní činnosti, jejichž dostupnost může být zprostředkována nepřímo pomocí telekomunikací. Na třetí hierarchické úrovni leží rutinní organizace 
práce ve výrobní pobočce – lokalizace závisí především na kvalitě a dostupnosti pracovní síly. 
 
Giddens cituje rozdělení nadnárodních koncernů do 3 typů: 
etnocentrické – strategie firmy je určována či naplňována z ústředí v místě jejího vzniku. Dceřinné 
pobočky jsou jakýmisi kulturními klony s uniformními standardy a normami; 
polycentrické – pobočky jsou relativně nezávislé na ústředí a mohou praktikovat relativně autonomní 
politiku; 
geocentrické – jejich manažerská struktury jsou zcela mezinárodní, manažeři se dle potřeby pohybují 
z jednoho státu do druhého.  
 
Globalizace finančního trhu 
 
Vedle nadnárodní organizace produkce došlo v posledních desetiletích k vytvoření nového 
mezinárodního finančního systému, založeného na kontinuálním 24-hodinovém obchodování s 
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měnami, akciemi a dalšími finančními produkty, zejména prostřednictvím tří největších finančních 
center v New Yorku, Londýně a Tokiu. Globalizace finančních trhů začala vytvořením eurodolarových 
trhů v sedmdesátých letech (reakce na nárůst cen ropy a hromadění tzv. petrodolarů zeměmi 
vyvážejícími ropu) a byla stimulována uvolněním směnných kurzů měn a deregulací finančních trhů 
aplikovanou od počátku 80. let.  Od chvíle kolapsu fixních kursů měn, elektronický trh s národními měnami prudce expandoval. 
Elektronické systémy umožňují přesunovat bankám obrovské objemy Elektronizace finančních trhů 
umožnila také jejich rychlou internacionalizaci.  
Nutno dodat, že dopad byl mnohem výraznější v obchodu s penězi, spekulacemi než v oblasti přímého investování. Národní hranice v tomto ohledu hrají poměrně malou roli. Od konce 80. let se 
postupně odděluje reálná ekonomika výroby a obchodu se zbožím a službami od symbolické ekonomiky finančních transakcí. Vytváří se tzv. kasinová ekonomika, tj. virtuální ekonomika, kde 
spekulanti se směnnými kurzy, akciemi a jinými finančními produkty přemísťují v rámci globální 
ekonomiky obrovské sumy peněz.  
_ _ _ 
 
Nová mezinárodní dělba práce má v různých regionech světa odlišné dopady. Ve vyspělých zemích 
světového jádra dochází v důsledku přemisťování primárních výrob do rozvojových zemí k 
deindustrializaci, která má výrazný vliv na růst nezaměstnanosti. Na druhé straně se zde koncentrují 
ředitelství nadnárodních společností, oddělení výzkumu a vývoje a technologicky náročná odvětví. V 
jádrových oblastech vyspělých zemí tak výrazně rostou především výrobní služby, zahrnující služby 
finanční (banky, pojišťovny, investiční společnosti) a další služby pro podniky (realitní, poradenské, právní a účetní firmy, reklamní agentury, apod.).  
Země světové semiperiferie, zejména nově industrializované země, získávají rozvojové impulsy z 
participace na rozvoji globální ekonomiky. Nižší úrovně firemního řízení a pobočky nadnárodních 
společností v oblasti výrobních služeb se lokalizují v hlavních a největších městech. Přímé zahraniční 
investice nadnárodních společností přinášejí pracovní místa, lepší technologie a celkový ekonomický 
rozvoj, neboť některé místní firmy se mohou podílet na subdodávkách. Nejnovější technologie a 
hlavně výzkum a vývoj však zůstávají ve vyspělých zemích. NNS v zemích světové semiperiferie 
zakládají především výroby náročné na množství pracovní síly. Výrobní technologie jsou vzhledem k 
předchozímu stavu ekonomik těchto zemí sice pokročilé, nikoliv však vzhledem k vyspělým a 
kapitálově náročným výrobám vyspělého světa. Pokrok může tudíž zároveň znamenat i pokračující 
prohlubování rozdílů mezi vyspělými zeměmi světového jádra a oblastmi světové semiperiferie.   
Kulturní dopady globalizace 
 
Určitým dopadem může být kulturní homogenizace, která v podobě sbližování jednotlivých 
národních či regionálních kultur bývá připisována především časoprostorové kompresi, resp. působení globálních médií a komunikačních systémů. Projevuje se především v tzv. globalizaci spotřeby, kdy 
spotřebitelé v různých zemích poptávají podobné věci a sdílejí podobné kulturní symboly. Jinými slovy kulturní globalizace je často chápána jako vytváření univerzálního marketingového prostředí, ve 
kterém by mohly nadnárodní společnosti univerzálně uplatňovat své výrobky bez ohledu na regionální 
specifika (viz Coca-cola, McDonalds). V rámci koncepce globální kultury je svět vnímán jako jedno 
společné tržiště. Na druhou stranu je pravdou, že řada společností registruje regionální specifika a 
často je využívá pro svůj komerční profit. 
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